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  ال��امات�وحقوق�الم�لف�بالضر�بة. 04 المحور 

 ال��امات�الم�لف�بالضر�بة. 1

�والقواعد� �ا��بائية ��دارة �باتجاه ���ا �القيام �الواجب ��عمال �مجموعة ��� �بالضر�بة �الم�لف ال��امات

� �المحاس�ية،��ل��ام �ثلاثة�أقسام�؛��ل��امات �إ�� �اح��ام�ا،�وتنقسم �الواجب �ا��بائية�ا��بائية بالتصر�حات

  .و�ل��امات�المتعلقة��علاقتھ�بالمدقق�ا��با�ي

  �ل��امات�المحاس�ية. 1.1

 القانونية�ال���ألزمھ�إيا�ا�القانون�التجاري،��بحيث�يجب�عليھ�مسك�الدفاتر�المحاس�ية: مسك�المحاسبة

� �رقم �التنفيذي �المرسوم �بھ �جاء �ما �وفق �أو�إلك��ونية �يدو�ة �المحاسبة�الم�110-09بطر�قة �بمسك تعلق

 :وتتمثل�الدفاتر�المحاس�ية��لزامية����ما�ي���. إلك��ونيا

 المختصة��:دف���اليومية� �المحكمة �رئ�س �قبل �من �ومختومة �مرقمة �ش�ر�ا، �ممركزة و�و�يومية

 إقليميا�؛

 و�و�دف���مرقم�ومختوم�من�قبل�رئ�س�المحكمة�المختصة�إقليميا،�يتضمن�القوائم��:دف���ا��رد

 لية�للم�لف�بالضر�بة�؛الما

  أجور�: دف����جور� �يتضمن �إقليميا، �المختصة �المحكمة �رئ�س �قبل �من �ومختوم و�و�دف���مرقم

 .المستخدم�ن�ل�ل�ش�ر�

 � �لمدة �المحاس�ية �الدفاتر�والمس�ندات �المحاسبة��:سنوات�10حفظ �بمسك �بالضر�بة �الم�لف لا�يكتفي

سنوات��10ر�ة�ل���يلاتھ�المحاس�ية�لف��ة�لا�تقل�عن�فقط،�بل�ملزم�بحفظ��ل�وثائقھ�ومس�نداتھ�الت��ي

 .�املة

  ال��امات�التصر�حات�ا��بائية. 2.1

 استعمال�وثيقة�: التصر�ح�بالوجود)G08 (10للتصر�ح�ببداية��شاط�الم�لف�بالضر�بة،�و�ذا����آجال��

�لف�وح���الفروع�أيام�من�البداية�الفعلية�لل�شاط�لدى�المف�شية�المختصة�بال�سبة�للمقر�الرئ�����للم

 .التا�عة�لھ

خم�س�مليانةجامعة�ا��يلا���بو�عامة�ب

  التجار�ةقتصادية،��لية�العلوم��

وعلوم�ال�سي���  

علوم�المالية�والمحاسبةقسم�  

  محاسبة�وتدقيق��-أو���ماس��سنة�

  2021/2022السنة�ا��امعية�
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  الش�ري� �وال�سديد �ملزم��20 قبل: التصر�ح �بالضر�بة �الم�لف �ي�ون �المحقق �لل�شاط �الش�ر�الموا�� من

 ).G50(عن�طر�ق�استعمال�نموذج�) …,tva, tap, irg salaire, timbre(بالتصر�ح�بمختلف�الضرائب�

 مستخدم�ن�لا�ت�ون�ملزمة�بالتصر�ح��9أك���من����طور���شاء�ال���لا�تملك��الشر�ات: التصر�ح�الدوري

كما�أن�التصر�ح�ببعض�الضرائب�و�سديد�ا��.الش�ري،�بل�ل�ا�إم�انية�التصر�ح�وال�سديد��ل�ثلاثة�أش�ر

�20فيفري�و�20،�بحيث�ي�ون�ال�س�يق��ول�ب�ن�IBSلا�ي�ون�ش�ر�ا�بل��ل�ثلاثة�أش�ر�مثل�ال�س�يق�ع���

 .نوفم��20أكتو�ر�و�20جوان،�ب�نما�الثالث�ب�ن��20ماي�و�20ن�مارس،�وال�س�يق�الثا�ي�ي�ون�ب�

  التصر�ح�السنوي: 

 السنو�ة�بالإضافة�للتصر�ح�برصيد�التصفية�ا��اص�بـ��التصر�ح�بالأر�احIBS؛�و�سديده� 

 التصر�ح�بالأجور�etat 301 bis 

 التصر�ح�بالز�ائن�etat 104 

 التصر�ح�بالقوائم�المالية�ا��بائية. 

 بوقف�ا� �لأسباب�مختلفة�عليھ��:ل�شاطالتصر�ح ��شاطھ �ع���ممارسة �الم�لف�بالضر�بة ���حالة�توقف

� �آجال ��� �ا��بائية ��دارة �لدى ��شاطھ �بوقف �ع����10بالتصر�ح �بالضر�بة �الم�لف �وفاة �حالة �و�� أيام،

 .أش�ر�من�تار�خ�وفاتھ�6ورثتھ�التصر�ح�بوقفھ�ع���ال�شاط����آجال�

  قيق�ا��با�ي�ل��امات�المتعلقة�بالتد. 3.1

 الضر�بة� �مبدأ ��شرعية �الضرور�ة� :�ع��اف �المعلومات �تقديم �الضر��ية، �القواعد �اح��ام �خلال من

المطلو�ة�من�طرف�المدقق�ا��با�ي����إطار�حق��طلاع،�سواء��علقت�المعلومات�بالم�لف�نفسھ�أو��علقت�

 .بم�لف�ن�آخر�ن�يتعاملون�مع�الم�لف�مثل�الز�ائن�والموردين

  و�تج�������س�يل�عمل�أعوان��دارة�ا��بائية،�توف���ظروف�حسنة� :اف�بقانونية�التدقيق�ا��با�ي�ع��

���� �حقھ �من �وتمكينھ �ا��با�ي �للمدقق �والشفو�ة �الكتابية �التوضيحات �تقديم �ا��با�ي، �المدقق لعمل

 .المعاينة�الميدانية�وا��رد�والمادي

 ا��بائية� �العقو�ات ��ل�� �:اح��ام �عدم �حالة �والمدقق��� �ا��بائية ��دارة �فرضت �حالة �و�� �ا��با�ي ام

 .ا��با�ي�عقو�ات�جبائية�مالية�ع���الم�لف�بالضر�بة�عليھ�اح��ام�ا�والعمل�ع���دفع�ا

  حقوق�الم�لف�بالضر�بة. 2

�المشرع� �منح �بالضر�بة �للم�لف �بال�سبة �ال��ام �تمثل �وال�� �ا��بائية �للإدارة �الممنوحة �ا��قوق مقابل

�ح ����ا��زائري �التوازن �لتحقيق �و�ذا �ا��بائية، �للإدارة �بال�سبة �ال��ام �تمثل �وال�� �بالضر�بة �للم�لف قوق

��داري  �التعسف �من �وا��د �ا��با�ي �التدقيق �عملية �وتنظيم �و�ل��امات �إبراز��ذه��.ا��قوق وسنحاول
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يم�ا���قوق�مرتبطة�ا��قوق�بتقسيم�ا�بحسب�المراحل�ال���تمر�عل��ا�عملية�التدقيق�ا��با�ي،�من�خلال�تقس

بمرحلة�س���عملية�التدقيق�ا��با�ي�وحقوق�أخرى�مرتبطة�بان��اء�عملية�التدقيق�والشروع����عملية�التقو�م�

  .ا��با�ي
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  حقوق�الم�لف�بالضر�بة�المرتبطة��س���عملية�التدقيق�ا��با�ي. 1.2

��ذه�ا��قوق  �تقسيم �ب��يمكننا �الفصل �خلال �ا��با�ي،�من �التدقيق �أنواع �المرتبطة�بحسب ن�ا��قوق

�التصر�حات� ��� �بالتحقيق �المرتبطة �ا��با�ي �التدقيق �أنواع �ببقية �المرتبطة �وا��قوق �المس�ندات �مراقبة بنوع

  .�و��ا�متقار�ة

 المس�ندات( التصر�حات�ا��قوق�المرتبطة�بمراقبة( 

 يوم�للرد�عل��ا�قبل��30لب�للتوضيحات�والت��يرات�الكتابية�للم�لف�بالضر�بة�وإعطائھ�م�لة�إرسال�ط

 قيام��دارة�ا��بائية�بأي�تقو�م�جبا�ي�؛

 ال�افية�� �والت��يرات �التوضيحات �تقديم �بمقدوره �لي�ون �شفو�ا �ومناقشتھ �بالضر�بة �الم�لف سماع

 للإدارة�ا��بائية�؛

  ع���شرح��اف�حول�المخالفات�ا��بائية�ال���وقع�ف��ا،�مع�قھ�����من�حق�الم�لف�بالضر�بة�ا��صول

 .معرفة�وت�يان�المواد�القانونية�ال���اعتمدت�عل��ا��دارة�ا��بائية�لاستخراج�تلك�المخالفات

 نواع�الثلاثة��خرى (ا��قوق�المرتبطة�بالتحقيق����التصر�حات��( 

 يجب�ع����دارة�ا��بائية��تصال�بالم�لف�بالضر�بة��إذ�المسبق�بالتدقيق�ا��با�ي،�و�شعار  �علام

�ووثائقھ� �نفسھ �لتحض�� ��افية �م�لة �وإعطائھ �ا��با�ي �التدقيق �لعملية �برمج �ملفھ �بأن وإبلاغھ

�باب� �من �بالضر�بة �الم�لف �وواجبات �حقوق �يتضمن ��شعار�كت�ب �مع �يرفق �أن �ع�� الضرور�ة،

ضر�بة�بحسب�نوع�التدقيق،�فإذا��ان�خاضع�للتحقيق�التذك��،�وتختلف�الم�لة�المقدمة�للم�لف�بال

� �الم�لة�ت�ون �فإن �المحاسبة ��� �المصوب �المحاسبة�أو�التحقيق �خاضع�للتحقيق����10 ��ان أيام،�وإذا

 يوما�؛�15ون�الم�لة�المعمق����مجمل�الوضعية�ا��بائية�ت�

 بمس�شار�جبا�ي� �بالضر�بة �الم�لف �استعانة �عتھ�إم�انية �علي�أو�وكيل �المدقق�لينوب �مع ��عاملھ ��� ھ

 منذ�بداية�عملية�التدقيق�ولغاية�التقو�م�ال��ا�ي�؛�ا��با�ي

 اح��ام��دارة�ا��بائية�للآجال�القانونية�لطلب�المعلومة�من�الم�لف�بالضر�بة�و�طلاع�عل��ا�؛ 

 ا�عدم�إم�انية�تجديد�عملية�التدقيق�من�طرف��دارة�ا��بائية�لنفس�الف��ة�ونفس�الضرائب،�ماعد

 ���حالة�ثبوت�مناورات�تدل�سية�من�طرف�الم�لف�بالضر�بة�؛

 فإذا��ان�نوع�التدقيق�التحقيق�المعمق�)بمحل�الم�لف�بالضر�بة(محدودية�ف��ة�التدقيق��ع�ن�الم�ان��،

���مجمل�الوضعية�ا��بائية�فلا�تتعدى�الف��ة�السنة،�و���التحقيق�المصوب����المحاسبة�لا�تتعدى�

�التحق �أما �المحاسبةالش�ر�ن، ��� �ورقم��يق �بالضر�بة �الم�لف ��شاط �نوع �باختلاف �الف��ة فتختلف

��ان� �أش�ر�إذا �ثلاثة �الف��ة �ا��دمات�لا�تتعدى �ال�شاط�يخص ��ان �فإذا �طرفھ، �من �المحقق �عمال

� �من �أقل ��عمال �1.000.000رقم �ب�ن ��عمال �رقم ��ان �إذا �أش�ر �وستة دج�1.000.000دج

�شاط�آخر�من�غ���ا��دمات�فالف��ة�لا�تتعدى�ثلاثة�أش�ر�إذا��ان�رقم��دج،�أما�إذا��ان5.000.000و
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���عمال �من �2.000.000أقل �ب�ن ��عمال �رقم ��ان �أش�ر�إذا �ستة �تتعدى �ولا دج�2.000.000دج

دون�ا��الات�السابقة�فيجب�ألا��ما�ا��الات��خرى أدج�فلا�تتعدى�الف��ة�ستة�أش�ر،�10.000.000و

�أش ��سعة �الف��ة �الم�لف�تتعدى �طرف �من �المحقق ��عمال �رقم ��ان �وم�ما �ال�شاط ��ان �ر�م�ما

 .بالضر�بة

  �عملية�التقو�محقوق�الم�لف�بالضر�بة�المرتبطة�. 2.2

 ا��قوق�المرتبطة�بمراقبة�المس�ندات 

يوم�للرد�عل��ا،�وعدم�الرد��30إبلاغ�الم�لف�بالضر�بة�ب�تائج�التدقيق�ومضمون�التقو�م�وإعطائھ�م�لة�

  .�جال��عت���قبول�ضم���ب�تائج�التقو�م�����ذه

 نواع�الثلاثة��خرى (ا��قوق�المرتبطة�بالتحقيق����التصر�حات��( 

 �،من�خلال�إبلاغ�الم�لف�بالضر�بة�ب�تائج�التدقيق�ومبلغ�التقو�م�مع�شرح�تفصي����شعار�بالتقو�م

 لنتائج�التقو�م�والمواد�القانونية�ال���تدعم��ذا�التقو�م�؛

 حالة�وجد�ف��ا�أخطاء���و������الرد،�بحيث�يمكن�للم�لف�بالضر�بة�الرد�ع���نتائج�التقو�ما��ق����

�و���آو�سوء�ف�م�لبعض�العمليات�ال���قام���ا،�ولھ�ف��ة�قانونية�يحق�لھ�ف��ا�مراجعة�نتائج�التقو�م�

� �آو�التحقيق �المحاسبة ��� �التحقيق �التدقيق �نوع ��ان �فإذا �عل��ا، �الرد �مجمل�ومحاولة ��� المعمق

� �لھ �الممنوحة �الف��ة �ت�ون �ا��بائية �����40الوضعية �المصوب �التحقيق �التدقيق �نوع �إذا �أما يوم،

 .يوما�30المحاسبة�فالف��ة����

 �،عد�التقو�م��و���و�عد�تقديم�الم�لف�بالضر�بة�لملاحظاتھ�وردوده�ع����عض�نتائج�ا��ق����الطعن�

را�ا�أخطاء����التقدير�من�طرف�المدقق�ا��با�ي�ولم�تؤخذ��ع�ن�التقو�م�ال���يرا�ا�غ���مؤسسة�أو�ي

�التقو�م� �بإصدار�نتائج �وقام �برفض�ا �قام �ال�� �ا��با�ي �والمدقق �ا��بائية ��دارة �طرف �عتبار�من

�سواء� �ذلك، ��عد �الطعن ��� �ا��ق �لھ �بل �م�ضومة �بالضر�بة �الم�لف �حقوق �أن �ذلك �لا��ع�� ال��ا�ي

  .أو�الطعن�أمام�القضاء�أو�أمام�مجلس�الدولةنفس�ا�او�أما�ال��ان��دار�ة�أمام��دارة�ا��بائية�


